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П О  В О  Д И

ПЛА ТОН 
(427–347. пре н. е.)

ВУК ТР НА ВАЦ

ПЛА ТО НО ВО РАЗУМЕ ВА ЊЕ  
ОД НО СА ЗДРА ВЉА И  
ТРАНСЦЕНДЕНЦИЈЕ

СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду ау тор пре све га на сто ји да ис пи та 
ка ко се Пла тон од но сио пре ма ан тич кој ре ли ги о зно сти ка да је по
сре ди фи ло зоф ска ре флек си ја Здра вља, ко ја ће би ти са гле да ва на у 
од но ше њу спрам оно га Тран сцен дент ног (Тр на сцен ден ци је или 
тран сцен ди ра ња). Је дан од при мар них ци ље ва ово га ра да је сте 
упра во да се по ка же ка ко је мо гу ће кон сти ту и са ти по јам Тран сцен
ден ци је у кон тек сту Пла то но ве фи ло зо фи је уоп ште и у пер спек ти
ви Пла то но вог раз у ме ва ња Здра вља. Ау то ро ва те за је сте да у Пла
то но вом раз у ме ва њу од но са Здра вља пре ма Тран сцен дент ном 
кључ ну уло гу има ње го ва пси хо ло ги ја, од но сно ње о го во по и ма ње 
Ду ше у раз ли чи тим по јав ним и пој мов ним об ли ци ма, јер по ау то
ро вом су ду по је ди нач на (људ ска) Ду ша, а не хе лен ска ре ли ги о
зност, ми то твор на свест или умет ност, је сте крај ње су ди ште и 
тач ка су сре та из ме ђу Здра вља и Тран сцен ден ци је ка да је у пи та њу 
Пла то но ва фи ло зо фи ја.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Пла тон, Здра вље, Тран сцен ден ци ја, хе лен ска 
ду хов ност, умет ност, мит и ре ли ги о зност, До бро, Ду ша, Пла то но
ва пси хо ло ги ја, Дух и Те ло
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Увод – Ка ко (ус)по ста ви ти про блем ис тра жи ва ња?

„Та кве усту ке моћ не и до бре Ди во ва ћер ка има ше;  
она их до би од По ли дам не, То но ве же не, кад је у 

Егип ту би ла, где зе мља жи то род на ра ђа оби ље 
усту ка, мно ге на до бро, а мно ге и на зло, а где 

сва ко ји ле кар ве шти ном над ма ша сво јом оста ле 
љу де, јер сви су ле ка ри род Пе е о нов.”

Хо мер, Оди се ја1

Ис та кав ши да је ве ли ко пи та ње да ли се мо дер ни, кан тов ски 
по ста вље ни пој мо ви тран сцен дент ног и има нент ног уоп ште могу 
ко ри сти ти у ци љу из ла га ња и обра зла га ња тек сто ва ан тич ких фи
ло зо фа, фи ло зоф Алек сан дар Кан дић за кљу чу је – а са тим се са
гла ша ва и ау тор ово га ра да – да је „ја сно да се у не до стат ку не ких 
бо љих, аде кват ни јих из ра за, по не кад мо ра мо њи ма по слу жи ти”.2 

Про блем ве ро ват но на ста је упра во ка да се ово по не кад узме 
као за и ста нај по треб ни је (мо жда не са свим ну жно као код Канди
ћа), као цен трал ни мо ме нат ис тра жи ва ња о Пла то но вој кон цеп цији 
пре све га ду хов ног и ду шев ног од но са пре ма Здра вљу. Због то га 
је нео п ход но пр вен стве но осве тли ти ко ји хо ри зонт овог пој ма је 
сми сле но упо тре бља ва ти ка да се же ли го во ри ти о Пла то но вој фи
ло зо фи ји Здра вља. Да ли је то мо жда по зи ци ја ње го вог Де ми јур га 
из Ти ма ја, или ње гов од нос пре ма хе лен ској ре ли ги о зно сти или 
Иде ја До бра, за јед но са оста лим кор пу сом иде ја из њи хо вог све та, 
или је то пак ме темп си хич ки од нос по је ди нач не Ду ше пре ма вла
сти тој пре ег зи стен ци ји?

Ка да је реч о евен ту ал ној (хи по)те зи да Пла тон твр ди да Деми
јург (као чист ин те лект) мо же би ти тран сцен ден тан у мо дер ном 
сми слу, Кан дић сма тра да то ни је слу чај и да он ни је „за и ста из ван 
фи зич ког све та”, већ је на чел но „раз дво јен од сво је те ле сне тво ре
ви не на ко ју на сто ји да пре не се свој ства до бро те, ле по те и ма тема
тич ког са вр шен ства”. По ре чи ма овог ау то ра ту се ра ди о сло же ном 
али и нео п ход ном фи ло зоф ском ре ше њу ко јим се у Ти ма ју ко рак по 
ко рак кон сти ту и шу основ на на че ла Пла то но вог мо де ла при ро де 
у све тлу ко јег се по ме ну та раз дво је ност раз у ме ва као ло гич кокон
цеп ту ал на од но сно те о риј ска.3

1 Хо мер, Оди се ја, прев. Ми лош Н. Ђу рић, Де ре та, Бе о град 2004, Че тр вр
то пе ва ње, гла ва 6, сти хо ви 227–232, стр. 64. Ми лош Н. Ђу рић у ко мен та ри ма 
Или ја де ка же да је Пе е он био „ле кар бо го ва на Олим пу” и да по сто ји по ње му 
на зва на „пе сма у сла ву бо га Апо ло на”, у: Хо мер, Или ја да, прев. Ми лош Н. Ђу
рић, Де ре та, Бе о град 2004, 549, али и: Пе то пе ва ње, стих 401 (стр. 102), стих 
899–900 (стр. 116); „за пе вај мо пе он” (Два де сет пр во пе ва ње, стих, 391, стр. 478). 

2 Алек сан дар Кан дић, Из ме ђу ми та и на у ке: Рас пра ва о Пла то но вој ко
смо ло ги ји, Фи ло зоф ски фа кул тет, Бе о град 2021, 168.

3 Ibid. 
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С дру ге стра не, има ју ћи у ви ду ре чи Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа, 
ко ји сма тра да, осим фи ло зоф ског и на уч ног раз у ме ва ња стварно
сти, пре све га оно умет нич ко и ре ли ги о зно је су под руч ја у оквиру 
ко јих се „од и гра ва тран сцен ди ра ње по јав ног и про дор у оно транс
фе но ме нал но”, од но сно да „у до жи вљај носа знај ном ак ту ис ку ству
је мо при сут ност тран сцен ден ци је, отва ра мо се сло је ви тим ни во и ма 
ствар но сти, као што ступ ње ви то на пре ду је мо у са мо у са вр ша ва њу”,4 
ја сно је да ни ка ко ни је по гре шно ни у овом ис тра жи ва њу, у свр ху 
по зи ци о ни ра ња овог пој ма код Пла то на, по че ти од оног умет нич
ког, мит ског и, на рав но, ре ли ги о зног. Сто га ће на ред но по гла вље 
има ти за циљ да украт ко пре и спи та Пла то нов од нос пре ма овим 
ис пре пле те ним об ли ци ма Ду ха у Хе ле на, а у све тлу пи та ња да ли 
се и у ко јој ме ри они мо гу по сма тра ти као Тран сцен ден ци ја код овог 
фи ло зо фа, док при ме ри ко ји ће би ти узи ма ни је су сва ка ко они из 
под руч ја ње го вог не по сред ног го во ра о Здра вљу. На рав но, би ће 
при сут на и раз ма тра ња о пи та њи ма ко ја су у уској ве зи или с овим 
под руч јем, или с оним о ле кар ском уме ћу, у ко ји ма цен трал но ме сто 
за у зи ма ју кул то ви Апо ло на, Аскле пи ја, Хи ги је и њи ма срод ни.

Да ли је хе лен ску ре ли ги о зност, мит и умет ност Пла тон  
до жи вља вао као Тран сцен ден ци ју у кон тек сту Здра вља?

„Ле кар ће ра ну ис пи тат’ и ме ле ме мет ну ти на њу, 
не би ли они тво је ути ша ли бо ло ве мрач не.” 

Ре че и зов не по том Тал ти би ја, бож јег ве сни ка: 
„О Тал ти би је, амо што бр же Ма ха о на зов ни, 

он је син ле ка ру Аскле пи ју ма не што не ма”
Хо мер, Или ја да5

У по тра зи за Пла то но вим по и ма њем Тран сцен ден ци је ау тор 
ће се већ на по чет ку овог по гла вља са гла си ти са ста вом Ири не Де
ре тић, ко ја у књи зи Пла то но ва фи ло зоф ска ми то ло ги ја (2014) ка же 
да „Пла то но ви ми то ви, углав ном, за по чи њу опи сом не ког ста ња 
ко је из од ре ђе ног раз ло га мо ра би ти пре ва зи ђе но”, јер се у ве ли ком 
бро ју слу ча ја „та кво ста ње опи су је као де фи ци јент но, од но сно 
мањ ка во или у не ком дру гом по гле ду ло ше”.6 Ова ко су штин ски и 
је зич ки убо ји та ка рак те ри за ци ја Пла то но ве мо ти ва ци је за пре ва

4 Бо го љуб Ши ја ко вић, При сут ност тран сцен ден ци је: хе лен ство, хри шћан
ство, фи ло со фи ја исто ри је, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2013, 9.

5 Хо мер, Или ја да, Че твр то пе ва ње („Га же ње за кле тве. Ага мем нон пре гле
да вој ску”, 2. „Ага мем но но во ста ра ње око Ме не ла ја и ле кар Ма ха он”, сти хо ви 
190–195, стр. 78).

6 Ири на Де ре тић, Пла то но ва фи ло зоф ска ми то ло ги ја, За вод за уџ бе ни ке, 
Бе о град 2014, 19.
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зи ла же ње уста ље них ми то твор них фор ми за по тре бе овог ис тра
жи ва ња тре ба да бу де про ши ре на и на оста ле об ли ке хе лен ског Духа, 
ко ји се мо гу пре по ста ви ти као из во ри ште за Пла то нов пре све га 
фи ло зоф ски али и ми то ло шки од нос пре ма Тран сцен ден цији и транс
цен ди ра њу уоп ште. 

На и ме, тре ба по ка за ти ка ко се Пла тон, иа ко се с по што ва њем 
од но сио пре ма Ста ри ма, по шту ју ћи не са мо хе лен ске бо го ве не го 
и ми то ве, као и ве ли ке умет ни ке по пут Хо ме ра и Хе си о да, ипак 
ни је са свим за до во љио њи хо вим ду хов ним до се зи ма и до ме ти ма, 
већ је кроз соп стве ни иде а ли зам по ку шао да их упра во тран сцен
ди ра, од но сно – пре ва зи ђе, што и је сте основ ни сми сао ове ла тин ске 
ре чи, јер је Тран сцен ден ци ја оно што пре ва зи ла зи, од но сно на дила
зи не ки по сто је ћи и уста ље ни (ствар ни, ре ал ни, зе маљ ски) по ре дак.

Сход но то ме, ва ља ло би ис та ћи не ка зна ња ко ја се упра во ти чу 
са мог по сто је ћег по рет ка ка да је реч о кул то ви ма ре ле вант ним за 
ово ис тра жи ва ње, а то је сте, пре свих, по ми ња ни Апо лон (Ἀπόλλων), 
син Зев са и ти тан ке Ле те. На и ме, сма тра се да је он из мр твог тела 
сво је љу бе, је зер ске ним фе Ко ро ни де (Κορωνίς),7 по ро дио – Здра вље, 
од но сно мла до га Аскле пи ја (Ασκληπιός), ко ји се за јед но са сво јом 
по ро ди цом, су пру гом Ипи о ном (Ἠπιόνη – Хе ри о на или Епи о на), која 
му је по ма га ла та ко што је убла жа ва ла бо ло ве па ци јен ти ма, и њи
хо вом де цом – тро ји цом си но ва – Те лес фо ром, ко ји је као па ту љак 
убр за вао ле че ње бо ле сти, али и По да ле ри јем и по ми ња ним Ма ха
о ном, ко ји су обо ји ца би ли це ње ни ле ка ри и као та кви уче ство ва ли 
и у по хо ду на Тро ју, и кће ри ма – Аке сом, Иа сом, Па на ке јом, Егли и, 
на рав но, чу ве ном Хи ги јом (Ὑγιεία), сла вио као основ ни култ Здра вља 
у хе лен ској ду хов но сти, од но сно – умет но сти, ми ту и ре ли ги о
зно сти.8 По ста ву мно гих ис тра жи ва ча, ме ђу ко ји ма је и Ми ха ел 

7 Ова ним фа, ко ја за кон цепт Здра вља, по чев ши од 2020. го ди не, има и 
те ка ко за ни мљи во име, је сте ћер ка те са лиј ског кра ља Фле ги ја. Ипак, по сто је 
и дру ги по да ци, по ко ји ма је Аскле пи јев жен ски ро ди тељ би ла за пра во Ар си но ја. 
Ме ђу тим, при ча го во ри да је, ка да се Ко ро ни да усу ди ла да за дру гог љу бав ника 
иза бе ре смрт ни ка, Апо лон по слао сво ју се стру Ар те ми ду да уби је ову прин це зу. 
Ипак, ка да је би ла упа ље на ва тра на Ко ро ни ди ној ло ма чи, Апо лон се са жа лио 
на свог не ро ђе ног си на и из ву као га из Ко ро ни ди ног ле ша. Та ко је био ро ђен 
Аскле пи је. В.: Ро брт Гревс, Грч ки ми то ви, Но лит, Бе о град 1995, 99–101.

8 В.: S. Elef he ra tou, Ac ro po lis mu se um gu i de, Ac ro po lis mu se um edi ti ons, 
At hens 2017, 62. 

По сто ји увре же но ми шље ње (мне ње) да је Аскле пи је био ис це ли тељ из 
Те са ли је Он је ве шти ну ле че ња (ме ди ци ну), осим од свог оца, учио и од кен та
у ра Хи ро на, чи је је зна ње би ло то ли ко ве ли ко да се де ша ва ло да Аскле пи је 
вас кр са ва и ожи вља ва мр тве (по сто је те о ри је и да је Аскле пи ју бо ги ња Ати на, 
на кон што је Пер сеј Ме ду зи од ру био гла ву, да ла Ме ду зи ну крв, ко ја је на вод но 
би ла то ли ко ле ко ви та да је Аскле пи је упра во због то га успе вао да ожи вља ва 
мр тве), због че га се Та на тос, бог смр ти, по жа лио Зев су да он ти ме „угро жа ва 
мо но пол бо го ва” по пи та њу бе смрт но сти, те га је због тог „ру ше ња свет ског 
по рет ка” Зевс ка знио – убив ши га му њом. Ње гов отац Апо лон је, огор чен због 
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Комп тон, упра во је Хи ги ја у грч корим ској ре ли ги ји би ла сма тра
на пер со ни фи ка ци јом Здра вља, иа ко је њен по ло жај уну тар овог 
кул та био и зна чај ни ји, те је та ко, као и у хим на ма ор фи ча ра, 
Аскле пи је био ис це ли тељ свих (као и у Хо ме ро вој Или ја ди – ле кар 
без ма не), јер је ста јао на крај бо ле сти(ма ), док је Хи ги ја, као ње
го ва бес пре кор на пра ти ља (ко ја је би ла пред ста вља на са де сне 
стра не или иза ње га), би ла спо соб на да спре чи не во ље и те шке 
бо ле сти.9 По зна та је ствар и да се то ком 12. и 11. в. пре н. е. у све
ти ли шта ишло ка ко би се убла жио гнев увре ђе них бо жан ста ва, 
док су се у Аскле пи је вим хра мо ви ма пу тем при но ше ња жр та ва и 
мо ли тва ма на сто ја ли за до би ти сне вач ки ре ме ди ју ми ко ји су до ла
зи ли то ком па ци јен то вог ста ња хи бер на ци је. Осим то га, и чу ве ни 
штап овог Бо га (са ис пре пле те ном зи ми јом), ко ји ва жи за ме ђу на
род ни сим бол ме ди ци не, под сет ник је упра во на ово древ но ве ро
ва ње чо ве чан ства да смо Здра вљем об да ре ни упра во од стра не 
ових бо жан ста ва ме ди ци не и ис це ље ња.10 Ипак, у хо ме ров ско вре
ме Аскле пи је ни је ни сма тран Апо ло но вим си ном, већ је тек од 
сед мог ве ка пре на ше ере кроз Хе си о до ве и дру ге ми то ве до био 
ста тус по лу бо га, а тек ка сни је, ка ко твр де не ки ис тра жи ва чи, и 
све ве ћу сла ву ме ђу си ро ма шни јим и ни жим сло је ви ма дру штва, 
као пра ви Бог ко ји под јед на ко по ма же ка ко прин че ви ма и бо га та
ши ма, та ко и си ро ма си ма и ро бо ви ма.11

та квог по те за, да би осве тио смрт сво га си на по у би јао Ки кло пе и ус пео да се из
бо ри да ње гов син бу де по ста вљен ме ђу зве зде (да се пре тво ри у са зве жђе) као 
Офи ук (Офи у хус – но си лац зми је – зми јо но ша). Имао је ви ше све ти ли шта у ста
рој Грч кој (углав ном су са чу ва на), а глав но се ди ште ње го вог кул та би ло је у 
Епи да у ру у Ар го ли ди (сре ди шњи Пе ло по нез – управ ни град На фплио). Ту су 
до ла зи ли мно ги бо ле сни да на ђу ле ка, при но се ћи жр тве и но се ћи по кло не ка ко 
би до би ли са ве те и ле че ње. Све те зми је ко је су се ту на ла зи ле по ве ро ва њу има
ле су бож ју моћ из ле че ња, а ко ли ко су и Ри мља ни би ли оп чи ње ни овим култом 
све до чи по да так да су се за вре ме јед не епи де ми је то ли ко упла ши ли за сво је 
здра вље да су све те зми је из Епи да у ра пре не се не у Рим. Тре ба та ко ђе ис та ћи да 
древ но по ве зи ва ње зми ја са ме ди ци ном ве ро ват но има упо ри ште у спо соб но сти 
зми ја да на из глед об но ве сво ју мла дост ти ме што сва ке го ди не ме ња ју ко жу. Мит 
о Аскле пи ју са чу ван је у свим гра на ма умет но сти. У књи жев но сти га по ми њу 
мно ги грч ки пе сни ци, по пут Хо ме ра, Хе си о да и Пин да ра, а у ва јар ству је био 
ве ли ка ин спи ра ци ја Тра зи ми де су. В. у: А. Ко те рел, А. Р. Сторм, Све о бу хват на 
ен ци кло пе ди ја ми то ло ги је: од А до Ж во дич о ми то ви ма и ле ген да ма древ ног све та, 
Ал на ри, Бе о град 2004, 18, 22–23. Упор. и: Вук Тр на вац, „Од пој ма здра вља у фи
ло зо фи ји до фи ло зо фи је здра вља”, ди плом ски рад, Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом 
Са ду, Но ви Сад 2019 (https://www.aca de mia.edu /41778805/Od_poj ma_zdra vlja_u_fi
lo zo fi ji_do _fi lo zo fi je_zdra vlja_ZA VR%C5%A0NI _DI PLOM SKI_RA D_), 11–12.

9 M. T. Comp ton, „The As so ci a tion of Hygi e ia with Askle pi os in Gra e coRo man 
Askle pi e ion Me di ci ne”, in: Jo ur nal of the Hi story of Me di ci ne and Al lied Sci en ces, 
Vol. 57, No. 3 (July 2002), Ox ford Uni ver sity Press, Ox ford 2002, 312, 328–329.

10 I. Ba dash et al., „Re de fi ning He alth: The Evo lu tion of He alth Ide as from 
An ti qu ity to the Era of Va lueBa sed Ca re”, Cu re us, 9(2): e1018., 2017, 2–9.

11 Y. To un tas, „The hi sto ri cal ori gins of the ba sic con cepts of he alth pro mo tion 
and edu ca tion: the ro le of an ci ent Gre ek phi lo sophy and me di ci ne” in: He alth Pro mo tion 
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На кон овог умет нич коми то ло шкоре ли ги о зног екс по зеа тре
ба се вра ти ти на те му и за пи та ти се ка кав је за и ста био Пла то нов 
од нос пре ма ми то ло шкој осно ви ста ња ства ри ка да је овај култ 
Здра вља у пи та њу. Из ди ја ло га Фе дон, из сред њег пе ри о да Пла то
но вог ства ра ла штва, по зна те су по след ње Со кра то ве ре чи: „Кри
то не, Аскле пи ју ду гу је мо пе тла! При не си те ту жр тву, не мој те за
бо ра ви ти!”12 Кроз фи гу ру сво га учи те ља Со кра та, тач ним на во дом 
ње го вог, услов но ре че но, те ста мен та и по след ње же ље, Пла тон 
за и ста по твр ђу је и сво је по што ва ње пре ма по сто је ћим кул то ви ма 
тог до ба, од ко јих се, упра во због Ду шев ног Здра вља и ор фи чар ске 
иде је чи шће ња Ду ше од те ла ње го вим на пу шта њем и из ле че ње од 
ово(зе маљ ско)г жи во та пу тем смр ти, овај Со кра ту учи нио нај
при клад ни јим. 

Осим овог пре по зна тљи вог ме ста из Фе до на, ве о ма је ва жно 
спо ме ну ти и оно из По ли те је на ко јем Пла то нов Со крат, по зи ва
ју ћи се упра во на Аскле пи ја, на во ди ка ко је овај Бог ус по ста вио 
на у ку ме ди ци не ис кљу чи во да би ле чио оне ко ји углав ном во де 
здрав пси хо фи зич ки жи вот али их је за де си ла бо лест, а не оне 
дру ге, ко ји се ина че то ли ко и не ста ра ју за сво је Здра вље.13

In ter na ti o nal, Vol. 24 No. 2, Ox ford, 2009, 189–190. Ка да је Аскле пи је у пи та њу, 
овај ау тор се нај ви ше по зи ва на пу бли ка ци ју: E. J. Edel stein, L. Edel stein, Ascle pius: 
Col lec tion and In ter pre ta tion of the Te sti mo ni es, Vol. 2, The Johns Hop kins Uni ver
sity Press, Bal ti mo re 1945.

12 Пла тон, Од бра на Со кра то ва. Кри тон. Фе дон, пре вод Ми лош Н. Ђу рић, 
БИГЗ, Бе о град 1985, 173. На стр. 247 на ла зи се и об ја шње ње Ми ло ша Н. Ђу ри ћа: 
„Ти ме хо ће да ка же да је ово свет ски жи вот сма трао за бо лест и да ће смр ћу оздра
ви ти, а они ко ји оздра ве, при но се пе тла Аскле пи ју, бо гу ле кар ства”. Па ги на ција 
овог де ла тек ста је 118a, а мо же се про на ћи и у: Pla to, Com ple te works/Pla to, edi ted, 
with in tro duc tion and no tes, by John M. Co o per, Hac kett Pu blis hing Com pany, Inc., 
In di a na po lis 1997, 100. У фу сно ти број 19. на овој стра ни је по ну ђе но не што слич
но Ђу ри ће вим ре чи ма: „Пе тла су Аскле пи ју жр тво ва ли бо ле сни ци ко ји су спа
ва ли у ње го вим све ти ли шти ма, на да ју ћи се из ле че њу. Со крат очи глед но ми сли 
да је смрт лек за бо ле сти жи во та” (прев. В. Т.).

13 Пла тон, Др жа ва, прев. Ал бин Вил хар и Бран ко Па вло вић, БИГЗ, Бео
град 2002, 89–91; паг. 406а ff. и 408б, 7–8. Ири на Де ре тић у књи зи Из Пла тоно
ве фи ло зо фи је 122–133, на во ди ка ко је Пла то но во ви ђе ње ме ди цин ске ге не о ло
ги је на ту ра ли стич ко, јер се Ле кар и ње го ва τέχνη (ве шти на) по ја вљу ју ка ко би 
би ла на ми ре на јед на од чо ве ко вих при род них по тре ба, те за кљу чу је да Пла тон 
за да так ме ди ци не „ви ди у одр жа ва њу, по нов ном ус по ста вља њу или уна пре ђе
њу здра вља”, ис ти чу ћи да у не ко ли ко сво јих ди ја ло га овај ми сли лац по на вља 
„да је ἔργον, то јест функ ци ја или свр ха, ле кар ског уме ћа здра вље” (ов де се по зи
ва на ме ста из ди ја ло га: Еу ти фрон 13d – Те за је да по слу шност пре ма ле ка ри ма 
про из во ди здра вље, и Еу ти дем 291е (ипак је 292а): Ле кар ска ве шти на про зво ди 
здра вље. На стр. 133. и 167. у: Пла тон, Ди ја ло зи, Гра фос, Бе о град 1982). Сто га 
Де ре ти ће ва за кљу чу је да је по Пла то ну за да так ове, ка ко је он (по ње ном су ду) 
ви ди, по ма ло еу ге нич ке и еу та на зиј ске на у ке да „ле ко ви ма и опе ра ци ја ма по
вра ти здра вље бо ле сни ка, а не у то ме да се на ста ви ле че ње бо ле сних љу ди ко ји 
се ни ка да не мо гу из ле чи ти”, док се на ро чи то не сме ју ле чи ти они ко ји сво јим 
не у ме ре ним жи во том ни су ни ко ме на ко рист „чак и ка да су бо га ти ји од са мог 
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По ред ова два ве о ма ва жна ме ста и ди ја ло га у ко ји ма Пла тон 
не по сред но го во ри о Аскле пи ју, тре ба укљу чи ти и тре ћи, за ово 
ис тра жи ва ње мо жда и нај зна чај ни ји зре ли ди ја лог ово га фи ло зо фа, 
а то је Фе дар. Овај ди ја лог је зна ча јан пре све га за то што осим Аскле
пи ја уво ди јед ну све тов ни је, ре ал ни је и на уч ни је по ста вље ну фигу
ру Ле ка ра као фи ло зо фа, а то ни је ни ко дру ги до Хи по крат, ко ји 
се ро дио и од ра стао на остр ву Кос, где се на ла зи ло јед но од нај по
зна ти јих древ них аскле пи о на – Аскле пи је вих хра мо ва, од но сно све
ти ли шта. Има ју ћи у ви ду чу ве не па са же из овог ди ја ло га (270ц–е), 
ве о ма је за ни мљи ва пре во ди лач ка од лу ка на шег нај ве ћег хе ле ни
сте Ми ло ша Н. Ђу ри ћа да нај ве ћег ан тич ког ле ка ра, чи ју за кле тву 
и да нас по ла жу сви они ко ји до би ја ју ста тус док то ра ме ди ци не, 
озна чи не са мо као „јед ног од по то ма ка Аскле пи је ве шко ле” већ 
мно го лек сич ки убо ји ти је: на и ме, за ње га је Хи по крат – „је дан од 
Аскле пи је ви ћа”14. Ма да је по зна то ко ли ко је Пла тон це нио Хи по
кра та и упра во у Фе дру га ока рак те ри сао, ка ко је већ ре че но, као 
„фи ло зо фа”, али и, ка ко то на во ди хр ват ски ис тра жи вач Мар ко То
кић у сво јој књи зи Жи вот, здра вље и ли јеч ни штво у Пла то но вој 
фи ло зо фи ји (2013), као јед ног (истин ског, пра вог и до брог) ди ја
лек ти ча ра, на тај на чин што раз два ја прин ци пе ле че ња на ре то
рич ки и ди ја лек тич ки, да ју ћи пред ност овом дру гом „јер по сти же 
раз мер но је дин ство мно го ли ке мо ћи хра ње ња” и „не ко ри сти са мо 
зна ње ко је је пи са но и ко је је до био из књи га, не го се ко ри сти жи
вом реч ју”,15 ни је то је ди ни раз лог због ког је ов де ва жно уве сти 
у ис тра жи вач ку игру и Хи по кра та. 

Основ ни раз лог за што је ово по треб но је сте упра во Пла то
но ва ре флек си ја пре ма њи ма дво ји ци по је ди нач но, од но сно пре ма 
ре ла ци ји спрам њи хо вог по је ди нач ног зна ча ја, ми то сноло го сних 
по зи ци ја и уче ња ка да је у пи та њу од но ше ње пре ма кон цеп ту 
Здра вља, али и ње го вом тран сцен ди ра њу. Упра во о Пла то но вом 

Ми да”. Она ов де ре фе ри ше и на Џ. Анаг но сто пу лу са и ње гов текст „Eut ha na sia 
and the Physi ci an’s Ro le: Re flec ti ons on So me Vi ews in the An ci ent Gre ek Tra di tion”, 
у: Bi o et hics. An ci ent The mes in Con tem po rary Is su es, MIT Press, Cam brid ge, Mas
sac hu setts, 251–290. В. и: Вук Тр на вац, „Здра вље дру гих. По ку шај ус по ста вља
ња јед не ме то до он то ло ги је здра вља”, за вр шни рад, Фи ло зоф ски фа кул тет у 
Но вом Са ду, Но ви Сад 2021 (http://re ma ster.ff .un s.ac .rs /?ra d=3e700a399fc 67e8b6fa
47142507803bd ), 45–46.

14 Пла тон, Ијон. Го зба. Фе дар, БИГЗ, Бе о град 1985, 169, 170, паг. 270ц–е. 
Зна ча јан је и због еги пат ског бо га Те у та, ко ји је по пут Хер ме са од го во ран за је зик 
као лекоoтров, од но сно чу ве ни Пла то нов по јам – φάρμακον. На стр. 174–176, 
паг. 274ц–275е. 

15 Мар ко То кић, Жи вот, здра вље и ли јеч ни штво у Пла то но вој фи ло зо фи
ји, Пер га ме на, За греб 2013, 129–130. Упор. и са: Вук Тр на вац, „Од пој ма здра вља 
у фи ло зо фи ји до фи ло зо фи је здра вља”, 13. И сто га му Пла тон че сто да је пред ност 
у од но су на мно ге (пра ве) фи ло зо фе, што се мо же при ме ти ти, нпр., у Про та го ри, 
311 б. В.: Пла тон, Про та го ра. Гор ги ја, Кул ту ра, Бе о град 1968, 99–100. 



651

упо зо ре њу спрам ме ди ка ли за ци је Здра вља, по го то во ка да је у пи
та њу од нос Аскле пи ја и Хи по кра та, ве што је пи сао Деј вид Хејд, 
про фе сор ети ке и би о е ти ке на Фа кул те ту за ху ма ни сти ку Хе бреј ског 
уни вер зи те та у Је ру са ли му. Он је, као и ау тор ово га ра да, склон 
оце ни да се „ти пич на мо дер на (и са вре ме на) скло ност ка ме ди ка
ли за ци ји пој ма Здра вља пре све га ма ни фе сту је у ре ла тив ном за не
ма ри ва њу са мог кон цеп та Здра вља у те о риј ском дис кур су”, до да
ју ћи да Здра вље „као крај ња свр ха трет ма на и ис це ље ња ни је са мо 
по се би кон сти ту и са но ме ди цин ском прак сом. Ме ди ци на ни је игра 
или ри ту ал ко ји кроз кон сти ту тив на (тј. кон сти ту и са на) пра ви ла 
де фи ни ше сво је уну тра шње ци ље ве. Она је пре уме ће ко је по ста
вља вред ност(и), а чи ји из вор ле жи у не за ви сним људ ским по треба
ма и ин те ре си ма, ка ко по је ди нач ним та ко и дру штве ним”.16 Реч ју, 
по Хеј до вом су ду, овај хи по крат ски при род нона уч номе ди цин ски 
кон цепт здра вља ко ји вла да те ра пиј ским трет ма ном је сте за пра во 
де ри ви ран из пој ма људ ске φύσις, од но сно при ро де. Хејд на гла ша
ва да, иа ко Хи по кра то ва ме ди ци на има им пре сив не те ра пе ут ске 
ре зул та те, она ипак „по сте пе но во ди по ра сту кон цен тра ци је док
то ра на људ ско Те ло”, док је, ка ко сма тра, „Пла тон пу тем сво јих 
де ла за у зи мао кри тич ки (у сми слу кри ти зер ског) став пре ма ова
квим тен ден ци ја ма исме ва ју ћи про фе си о на ли за ци ју ме ди ци не, на 
на чин ко ји мо же зву ча ти срод но са вре ме ном уху”, и ту се по зи ва 
на па саж 405д из тре ће књи ге По ли те је, ко ји за ма ло прет хо ди, а 
ци ти ра њем ће се на ста ви ти на онај ко ји од го ва ра већ по ми ња ном 
ме сту из овог чу ве ног де ла.17 На овим ме сти ма Пла то нов Со крат 
за и ста екс пли цит но из вр га ва ру глу не ке са вре ме не ме ди цин ске 
прак се то га до ба, што се ве о ма ја сно ви ди у сле де ћем де лу ди ја лога:

– А зар ни је сра мо та ис ко ри шћа ва ти ле кар ску ве шти ну не да 
би се из ле чи ла не ка ра на или не ка бо лест ко је мо гу до ћи са про ме
ном го ди шњег до ба, не го по сле ди це не ре да и на чи на жи во та ка кав 
смо по ме ну ли? Та кав чо век по ста је пун рђа вих со ко ва и ис па ре ња, 
пун као је зе ро, па се на ђу му дри Аскле пи је ви ћи18 по бу ђе ни да та
квим бо ле сти ма да ју име на као што су: на ди ма ње и ка тар.

– Је сте, та ко је. А то су не ка но ва и нео бич на име на бо ле сти.

16 D. Heyd, „The Me di ca li za tion Of He alth: Pla to’s War ning”, in: Re vue In ter
na ti o na le de Phi lo sop hie, Vol. 49, No. 193 (3), La bioéthi que/Bi o et hics (sep tem bre 1995), 
pp. 375–393, De Bo eck Supéri e ur, Lo u vainla Ne u ve, 1995, 375–376 (Прев. В. Т.)

17 Ibid., 376–377 (кур зив В. Т.).
18 Бран ко Па вло вић у фу сно ти бр. 53 на стр. 349 ово га из да ња овај по јам 

об ја шња ва ре чи ма: „При пад ни ци ле кар ског кла на, на зва ни та ко пре ма њи хо вом 
пра ро ди те љу Аскле пи ју (Еску ла пу), осни ва чу грч ке ле кар ске ве шти не, ко ји је, 
пре ма ле ген ди, био Апо ло нов син. Овај клан је имао сво ја учи ли шта и ле чи ли
шта у Епи да у ру, Ки ре ни, на Ко су, Кни ду и Ро до су”.
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– Ми слим – ре кох ја – да та квих бо ле сти у вре ме Аскле пи ја 
ни је ни би ло. То до ка зу ју ње го ви си но ви код Тро је. Ра ње ном Еури
пи лу да ла је слу жав ка да пи је прам неј ско ви но ко је је по су ла бра
шном и истру га ним си ром, што, чи ни се, про у зро ку је за па ље ње, 
а Аскле пи је ви си но ви ни ти су је ку ди ли, ни ти су за ме ри ли Па тро
клу ко ји га је ле чио.19

– За и ста нео бич но пи ће за та квог бо ле сни ка.
– Ни је, ако по ми слиш на то да се Аскле пи ја ди, пре Хе ро ди ка20 

– та ко се бар ка же – ни су слу жи ли овим на чи ном ле че ња ко ји да нас, 
у ства ри, до во ди до бо ле сти. А кад се Хе ро дик, ко ји је био учи тељ 
бо ре ња, раз бо лео, он је, спа ја ју ћи гим на стич ку ве шти ну са ле кар
ском, му чио нај пре и нај ви ше са мо га се бе, а он да и мно ге дру ге 
љу де.

– Ка ко то?
– Та ко што је од ла гао сво ју смрт. Он је, до ду ше, пра тио сво ју 

бо лест, ко ја је, ми слим, би ла смр то но сна, али ни је био спо со бан да 
се из ле чи. Та ко је свој век про во дио ле че ћи се и не ра де ћи ни ка кав 
дру ги по сао, па тио је чим би ма кар ма ло од сту пио од сво је уо бича
је не ди је те и до жи вео је ста рост за то што се ње го во зна ње про ти
ви ло смр ти.

– Зна чи да му је ње го ва ве шти на до не ла ле пу на гра ду.
– То је и при род но – ре кох – јер он ни је знао да је Аскле пи је 

сво јим по том ци ма пре дао ту вр сту ле кар ске ве шти не не из не зна ња 
или не ис ку ства, не го за то што је знао да је сва ко ме гра ђа ни ну у 
ле по уре ђе ној др жа ви од ре ђен по је дан по сао ко ји он има да оба ви 
и да ни ко не ма вре ме на да це лог ве ка бо лу је и да се ле чи. Сме шно 

19 У фу сно ти бр. 54 на стр. 349–350 сто ји: „Гор њи текст не од го ва ра оно
ме што сто ји у је да на е стом пе ва њу Или ја де. Је ди но од го ва ра то да је Еу ри пил, 
Еу е мо нов син, из Те са ли је, био ра њен и да га је Па тро кле, иа ко ни је ле кар, изле
чио (804–848). На пи так од прам неј ског ви на се до и ста слу жи, али не као лек и 
не узи ма га ра ње ни Еу ри пил, не го тај на пи так пи ју: краљ Пи ла, му дри Не стор, 
и ње гов са бо рац Еу ри ме донт, и то да би жеђ уга си ли (618—641). За бу на је мо жда 
на ста ла због то га што је Пла тон ми слио на не ку дру гу вер зи ју Или ја де, јер се 
и ма ло да ље у тек сту Др жа ве (408а) ка же да су Аскле пи је ви си но ви (Ма ха он и 
По да ли риј) ле чи ли Еу ри пи ла (пре ма на шем тек сту Или ја де, ра не му је из ви дао 
Па тро кло). У ди ја ло гу Ијон (538бц) по ка зу је се слич но не сла га ње. Та мо се, на
и ме, ка же да је Хе ка ме да (Не сто ро ва ле па ро би ња) да ла ра ње ном Аскле пи је вом 
си ну Ма ха о ну на пи так од прам неј ског ви на. У на шем тек сту Или ја де (596—617, 
XI) до и ста се го во ри ο то ме да је Ма ха он био ра њен, да га је Не стор из нео са 
бој ног по ља, али се ни шта не ка же ο то ме да је он као лек узи мао онај Хе ка ме
дин на пи так”.

20 Бран ко Па вло вић у фу сно ти 55 ис ти че: „У ди ја ло гу Про та го ра (316де), 
Про та го ра ка же да је со фи сти ка ста ра ве шти на и ме ђу чу ве не ста ре со фи сте 
убра ја и Хе ро ди ка, учи те ља гим на сти ке. У про ло гу Фе дра (227д) по ми ње се 
Хе ро дик као нео би чан чо век, ко ји пред у зи ма ду га и за мор на пе ша че ња. Ов де, 
у Др жа ви, Хе ро дик се при ка зу је као ле кар ко ји ми сли да се бо ле сти нај бо ље 
спре ча ва ју и ле че гим на сти ком, тј. ве шти ном ко ја те ло сна жи и чи ни га от пор ним.”
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је што ми то схва та мо кад су у пи та њу рад ни ци, а кад је реч ο бо
га ти ма и они ма ко ји се сма тра ју срећ ни ма, не схва ти мо.21

– Он да, ти твр диш да је Аскле пи је био др жав ник – од го во ри он.
– Та ко је – ре кох. – Зар не ви диш да су се и ње го ва де ца, за то 

што је он био та кав, по не ла пред Тро јом као хра бри ју на ци и да су 
оба вља ла свој ле кар ски по сао она ко ка ко ја ка жем? Зар се не се ћаш 
ка ко је Ме не ла ју ко га је ра нио Пан дар крв иси сао из ра не и ста вио 
ле ко ве бла ге?22

XVI. – То и за слу жу ју. А пе сни ци тра ге ди ја и Пин дар23 се 
то ме про ти ве; го во ре да је Аскле пи је Апо ло нов син и при ча ју ка ко 
су га нов цем под ми ти ли да из ле чи јед ног са мрт ни ка, и да га је зато 
убио гром. На ма, ме ђу тим, ра зум ка же да им не ве ру је мо обе ове 
ства ри, не го ће мо ре ћи: ако је био бож ји син, он да ни је био сре бро
љу бац, а ако је био сре бро љу бац, он да ни је био бож ји син.24

Има ју ћи пред со бом сав овај Пла то нов текст из По ли те је, као 
и ко мен та ре Бран ка Па вло ви ћа у ко ји ма се скре ће па жња на то да 
је Пла тон пред со бом мо жда имао не ку дру гу вер зи ју чу ве ног 
Хо ме ро вог епа, за и ста се тре ба са гла си ти са ста вом Деј ви да Хеј да 
ко ји на гла ша ва да и „по ред знан стве них пред но сти Хи по кра то ве 
ме ди ци не, Пла тон че сто из ра жа ва фи ло зоф ску пре фе рен ци ју пре
ма ста ри јој, тра ди ци о нал ној ме ди цин ској прак си Аскле пи ја да, који 
(пре ма Пла то но вим ре чи ма): ни су ко ри сти ли на ше мо дер не ле ко
ве за ле че ње бо ле сти”.25 

21 Пла тон, Др жа ва, 89–90, паг. 405д–406ц. 
22 Ibid., 91, паг. 407е–408а. У ре фе рен ци бр. 57 Б. Па вло вић ис ти че: „Ми

сли се на опе ра ци ју ко ју је над ра ње ним Ме не ла јем из вр шио ахеј ски вој ни ле кар 
Ма ха он, ко ји је, пре ма Хо ме ру, ле кар ску ве шти ну на у чио од оца му Аскле пи ја, 
а овај од кен та у ра Хи ро на (Или ја да, IV, 213 и да ље)”.

23 У фу сно ти 59 на стр. 350 Бран ко Па вло вић на по ми ње сле де ће: „Пин дар 
у Тре ћој пи тиј ској (54 и да ље); Ес хил у Ага мем но ну (1022 и да ље); Еу ри пид на 
по чет ку Ал ке сте”.

24 Ibid., 91–92; 408ц.
25 Хејд до да је и став да Пла тон „упор но упо зо ра ва на су ви ше уску де фи

ни ци ју φύσιςа у чи сто со мат ским тер ми ни ма и на по сле дич ну тврд њу о ме ди
ци ни на чи ју се ау то но ми ју гле да као на не за ви сну ди сци пли ну. Нај зна чај ни ји 
симп том и по сле ди ца ме ди цин ске ау то но ми је ле жи у фе но ме ну пре те ра ног 
ле че ња, опа сно сти на ко ју Пла тон ни је био ни шта ма ње осе тљив од са вре ме них 
кри ти ча ра ме ди ци не”. Он за кљу чу је: „Пла тон, ко ји је по здра вио ’ра ци о на ли за
ци ју’ ме ди ци не (су прот ста вља ју ћи је не на уч ним прак са ма ко зме ти ке и ку ли нар
ства), та ко ђе же ли да из бег не пре те ра ну ме ди ка ли за ци ју. Шта ви ше, ве ру је да 
се ме ди ци на мо же ши ро ко по сма тра ти као ра ци о нал на са мо ако се од рек не 
при ма мљи вог зах те ва за ау то но ми јом. Пла то нов став про тив ла жне ме ди цин ске 
ау то но ми је би ће опи сан као дво фа зни по тез: хо ли зам и под ре ђе ност мо ра лу и 
по ли ти ци” (Heyd, нав. де ло, 377–378, прев. В. Т.).
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Сход но све му ово ме до са да из не се но ме, али и ста во ви ма Ка
ва ноа да Со крат као при мер по бо жно сти (ко ја се са сто ји у бри зи 
за не што што бо го ви во ле у име бо го ва) сво ју те ра пиј ску прак су, 
ко ју де фи ни ше као фи ло зо фи ра ње, прак ти ку је упра во „по бо жно 
слу же ћи бо го љу бље ним Ати ња ни ма и под сти чу ћи их да се ста рају 
о нај бо љем мо гу ћем ста њу њи хо ве ду ше”26 и Ири не Де ре тић да је 
Пла тон сма трао ка ко у ства ри ми то ви има ју ис це ли тељ ску (фарма
ко ло шку) при ро ду, али и деј ство на људ ску ду шу,27 тре ба се за пи
та ти: да ли ова ко по ста вље на хе лен ска ду хов ност за и ста за до воља
ва истин ску по зи ци ју Пла то но ве Тран сцен ден ци је?

Узи ма ју ћи све ово у об зир, од го вор мо же би ти дво зна чан – и 
да и не, али има ју ћи у ви ду оно што се на сто ји из не ти у на ред ном 
по гла вљу, тре ба се од лу чи ти за овај по то њи.

Је ди но је До бро „с ону стра ну бив ство ва ња” 

Јер има ју ћи стал но на уму Оче ву за по вест, ко јом 
им је на ло жио да смрт ни род учи не што је мо гу ће 

бо љим, бо го ви, ко ји нас са ста ви ше, на сто ја ли су да 
по пра ве и оно што је у на ма рђа во, па да би се и то 
не ка ко до мо гло исти не, по ста ви ше у ње га ме сто за 

про ри ца ње. А ево до вољ ног до ка за да је Бог ве шти ну 
про ри ца ња до де лио не мо ћи људ ско га ра зу ма.

Ти мај, 71е28

– Ако, да кле, ухва ти мо у ла жи би ло ког гра ђа ни на 
из ре да за на тли ја вра ча, или ле ка ра, или те са ра, 

он да ће мо га ка зни ти за то што у др жа ву као у ла ђу 
уно си ства ри ко је је ру ше и пот ко па ва ју.

26 T. A. Ca va na ugh, Hip poc ra tes’ oath and Ascle pi us’ sna ke: the birth of the 
me di cal pro fes sion, Ox ford Uni ver sity Press, New York 2018, 160 – у пи та њу је 
об ја шње ње фу сно те бр. 9 из 2. по гла вља „Hip poc ra tes’ oath”, где го во ри да се то 
ви ди по го то во у Пла то но вим ди ја ло зи ма Апо ло ги ја и Еу ти фрон, за ко ји на стр. 
59 об ја шња ва да пла тон ски ди ја ло зи (Еу ти фрон) пред ста вља ју раз го вор ис кљу
чи во о то ме шта је сте ho si os из ме ђу Со кра та и мла дог, ре ли ги о зно на стро је ног 
Еу ти фро на (ње го во име зна чи „пра во сла ван” или „пра во у ман”, од euthys „ис
пра ван” или „ис пра ван” и phrēn „ср це; ум; па мет”).

27 Кон сул то ва ти це ло куп но пот по гла вље „Фар ма ко ло шка уло га ми та”, 
у: Ири на Де ре тић, нав. де ло, 36–38.

28 Пла тон, Ти мај, Еи дос, Вр њач ка Ба ња 1995, 138. Ово је по че так јед ног 
од пр вих пот по гла вља по след ње це ли не „Де ло Ума и Ну жно сти” овог по след
њег Пла то но вог де ла, у ко јем он пи ше упра во о Здра вљу и ме ди ци ни у од но су 
на мо мен те тран сцен ден ци је. Алек сан дар Кан дић (нав. де ло, 165) пи ше упра во 
о де лу 75а–ц, где Пла тон го во ри ка ко од нос ме са и ко сти ју ка кав је код чо ве ка 
ути че на жи вот ни век. Де таљ но о Алк ме о но вим и Хи по кра то вим ути ца ји ма на 
овај Пла то нов ди ја лог пи са ла је и Ви шња Кне же вић у тек сту „Ути цај ме ди ци не 
на Пла то но ву фи ло зо фи ју: слу чај Ти мај”, у: Фи ло зо фи ја и на у ка (збор ник ра до ва), 
СА НУ, Бе о град 2021.
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– Ако иза ре чи до ла зи де ло, он да се то  
са мо по се би раз у ме.

Др жа ва, 389д29

...до и ста има и ожи вља ва ња и ра ђа ња 
жи вих од мр твих, и ду ше мр твих по сто је. 
До бри ма је, раз у ме се, бо ље, а зли ма го ре.

Фе дон, 72e30

Иа ко је хи поте за о Де ми јур гу као но си о цу Тран сцен ден ци је 
код Пла то на на пу ште на још у са мом уво ду, ни је зго рег са гла си ти 
се и са ре чи ма Ха рол да Ми ле ра, ко ји ис ти че ка ко је ње гов ин те рес 
за ме ди ци ну као та кву уоп ште но у рас пра ва ма се кун да ран, већ је 
ње гов циљ био да ко ри сте ћи ана том ска и фи зи о ло шка зна ња илу
стру је и по др жи хи поте зу ка ко „ин те ли ген тан ди зајн у при ро ди 
от кри ва до бро твор ног Ство ри те ља”.31

Упра во овај Ство ри тељ или Отац (у пре во ду Мар јан це Па киж)32 
је сте, по ре чи ма Ири не Де ре тић, ра ци о нал ни узрок, са вр шен, до бар 
и узроч ник све га што је до бро. Ова ау тор ка ка же да Пла тон ово 
уче ње, иа ко по ти че из дру ге књи ге По ли те је, не на пу шта ни у 
ка сни јим де ли ма, по ку ша ва ју ћи увек да на су прот не а у тен тич ном 
по дра жа ва њу ко је је при сут но у тра ди ци о нал ним грч ким ре ли ги
о зним ве ро ва њи ма и ми то тво рач којумет нич кој све сти „бу ду ћи 
да се у њи ма бо го ви не при ка зу ју на кон зи стен тан на чин [...] дока же 
ка ко је бог јед но ста ван, те ни ка ко не мо же да ме ња свој вла сти ти 
об лик, по ла зе ћи од то га да је per de fi ni ti o nem бог са вр шен”.33 По
ста вља се, да кле, пи та ње – за што ни Пла то нов Де ми јург – Бог – 
Ства ра лац – Отац, а ни ре ли гиј ско и ми то тво рач коумет нич ко 
на сле ђе, не за до во ља ва ју у до вољ ној ме ри кри те ри јум да бу ду ока
рак те ри са ни као Пла то но во по и ма ње Тран сцен ден ци је? Иа ко Нико
ла Та на сић ну ди од го вор ка ко Пла тон, као крај њи ре зул тат ди ја лога 
Еу ти фрон, „са ла ко ћом сво јим ар гу мен ти ма до ла зи до тран сцен
дент но сти са ме као ме та фи зич ке ап страк ци је”, и ње му је, као и 
Бо го љу бу Ши ја ко ви ћу у књи зи При сут ност тран сцен ден ци је,34 

29 Пла тон, Др жа ва, 70.
30 Пла тон, Од бра на Со кра то ва. Кри тон. Фе дон, 114. Pha e do in: Pla to, Com

ple te works, edi ted, with in tro duc tion and no tes by John M. Co o per, Hac kett Pu blis hing 
Com pany, Inc., In di a na po lis 1997, 63.

31 H. W. Mil ler, „Phi lo sophy and Me di ci ne in An ci ent Gre e ce”, in: The Clas
si cal Jo ur nal, Vol. 44, No. 5 (Feb., 1949), CAMWS, Los An ge les 1949, 313.

32 У: Ti ma e us, in: Pla to, Com ple te works. На стр. 1272 је у пре во ду са мо 
„бог” – god.

33 Ири на Де ре тић, нав. де ло, 29.
34 Бо го љуб Ши ја ко вић у на ве де ном де лу на стр. 5 као кре до це ло куп не 

књи ге ну ди за на слов ин спи ра ти ван пре вод са ста ро грч ког де ла из Пла то но ве 
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ја сно да Пла тон свој по јам Тран сцен ден ци је ис по ста вља тек у ше стој 
књи зи По ли те је као Иде ју До бра (или До бро по се би), ко ја пред
ста вља упра во тран сцен дент ну (кан тов ски ре че но но у ме нал ну) 
Исти ну „ко ја ду шу оба сја ва као Сун це, да ју ћи јој исто вре ме но жи
вот и спо соб ност (ум ског) са гле да ва ња ствар но сти”.35

Сход но то ме, од го вор о свом пој му Тран сцен ден ци је да је 
упра во Пла тон ре чи ма: „Та ко и у ства ри ма ко је се ти чу са зна ња, 
при су ство до бра не да је је ди но то да бу ду са зна те, не го упра во из 
ње га са мог про ис хо ди њи хо во бив ство ва ње (tò einaí) и њи хо ва су
шти на (oùsía), а са мо до бро ни је су шти на, не го се по уз ви ше но сти 
и мо ћи уз ди же из над ње”.36

Има ју ћи у ви ду да је за пра во Иде ја До бра оно што би код Пла
то на има ло ка рак те ри сти ке Бо га у са вре ме ном сми слу ре чи,37 сада 
тре ба об ја сни ти и ка ко се она од но си пре ма дру гим су шти на ма, 
од но сно иде ја ма. То ми слав Но ва ко вић то вр ло ми са о но пре ци зно 
и је зич ки је згро ви то об ја шња ва ре чи ма: 

Као што сун це не да је све тлост ства ри ма са мо да бу ду ви ђе не, 
не го и то пло ту да се ро де, на ста ну, по ра сту, по сто је, та ко и та идеја 
свих иде ја, не омо гу ћа ва све тло шћу нај ви шег до бра свим оста лим 
иде ја ма са мо да бу ду по зна те, са зна те, не го им да је и са мо по сто

По ли те је па ги на ци је 509б у фор ми „...До бро ни је оно што је бив ство ва ње не го 
још с оне стра не бив ство ва ња, над ви су ју ћи га по уз ви ше но сти и мо ћи”. 

35 Ни ко ла Та на сић, „Од нос еле ме на та по ли те и зма и мо но те и зма у Плато
но вој фи ло зо фи ји”, док тор ска ди сер та ци ја, Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду, 
Бе о град 2021, 124, 137. Он на во ди па ги на ци је 507б–509б у: Пла тон, Др жа ва, 
199–202. Та на сић та ко ђе у овом тек сту на стр. 161 твр ди да До бро има и сво ју 
тран сцен ден тал ну функ ци ју у По ли те ји. Али на стр. 363 нај ек спли цит ни је 
са оп шта ва: „Иде ја До бра не ма сво ју ’ло ка ци ју’ и у пот пу но сти тран сцен ди ра 
наш уни вер зум, док су по је ди нач ни бо го ви из Пла то но вих ми то ва у из ве сном 
сми слу ’ово стра ни’, део на шег све та, или бар истог све та ко ји на се ља ва ју и 
на ше ду ше”. Овај ау тор та ко на стр. 386–387 за кљу чу је да Пла то нов мо но те и зам 
и по ли те и зам уки да ди стинк ци ју „из ме ђу μῦθος и λογος, пре тва ра ју ћи два фун
да мен тал но раз ли чи та на чи на го во ра о тран сцен дент ном у аспек те јед не је дин
стве не он то те о ло ги је”.

36 Пла тон, Др жа ва, 202. Бран ко Па вло вић у фу сно ти бр. 42 на стр. 366 
из но си сле де ће: „До бро као иде ја не мо же се све сти на оп што сти, тј. на ро до ве 
и вр сте чул них и про па дљи вих ства ри, ма да су ове оп што сти и са ме не про па
дљи ве, и ма да све про па дљи ве ства ри ду гу ју сво је ро ђе ње и сво ју ег зи стен цију 
сво јим ро до ви ма и вр ста ма. Прет по став ка је јед но став на: сва ко по је ди нач но 
чул но би ће на ста је (би ва ро ђе но) од дру гог та квог би ћа, ово из тре ћег итд., да кле 
сва ко по је ди нач но чул но би ће на ста је из ро да исто вр сних би ћа. Род је тра јан, 
а ње го ви чла но ви су про ла зни. Ов де Пла тон исто вре ме но уво ди хи је рар хи ју 
иде ја (об ли ка). Нај ви ше ме сто за у зи ма иде ја до бра, јер све што је сте и сва ка исти
на ο то ме што је сте у крај њој ли ни ји за ви се од до бра, па и ро до ви и вр сте је су 
због до бра и ра ди до бра. Пре ма то ме, ро до ви и вр сте су ни жи (за ви сни) об ли ци 
или иде је. У тој тач ки Ари сто тел се у бит но ме сла же с Пла то ном.”

37 То ми слав Но ва ко вић, „Спи но зин Бог и Пла то но ва иде ја до бра”, http://
www.fi lo zof.rs /clan ci/spi no zinbog ipla to no vaide jado bra.
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ја ње, би ће; тач ни је, са мо по нај ви шој иде ји до бра, мо гу да по сто је 
веч на би ћа иде је и уну тра шњи вид у на шој ду ши исти не веч не иде
је. Сва ка ствар је сте то што је сте тек по иде ји, а сва ка иде ја тек по 
до бру, иде ји добра. До бро је оно иде ал но, су штин ско у иде ја ма; идеја 
за иде је, „Бог” за иде је.38

Сход но то ме функ ци о ни ше и Ду ша, ко ја је код Пла то на веч на 
и не про па дљи ва, те иа ко се мо же па лин ге не си јом се ли ти из те ла 
у те ло, ко је мо же би ти и жи во тињ ско, упра во уну тра шњом све тло
шћу Иде је До бра она је сте спо соб на да се кроз ме темп си хич ки 
про цес уну тра шњег ви ђе ња умом при се ћа је ди ног по се би веч ног 
све та са вр ше них иде ја у ко јем је пре ег зи сти ра ла.

С дру ге стра не, ако је по зна то да Пла тон твр ди ка ко је Здра вље 
ста ње ко је чи ни пот пу ну хар мо ни ју са Ко смо сом, ко ји као та кав 
ни ка да ни је по го ђен ста ро шћу и бо ле сти ма због хар мо нич не син
те зе че ти ри основ на еле мен та (ва тре, зе мље, во де и ва зду ха), обез
бе ђу ју ћи та ко соп стве ну суп стан ци јал ност, на шта упу ћу је и по јам 
Ὑγιεία (Здра вље) као ста ње пот пу но сти и за до вољ ства у ко јем је 
здра во те ло до бро из ба лан си ра но и ег зи сти ра у скла ду са ко смич
ким за ко ни ма и по рет ком,39 у на ред ном (фи нал ном) по гла вљу треба 
ис пи та ти на ко ји то он да на чин за и ста ко ре спон ди ра ју Пла то но ви 
пој мо ви Здра вља и Тран сцен ден ци је.

Пла то но ва тран сцен ден ци ја здра вље ку ша  
са мо ако је (во ди ља) ду ша 

„По знај са мог се бе!” зна чи пре по знај бо жан ско би ће 
у се би, от криј и раз виј бо жан ско је згро у се би. 

А шта је чо вје ко во би ће, су шти на? Шта је чо вјек? – 
П л а  т о н  на та кво пи та ње (Τι ποτ’ ουν ο άνθρωπος;) 

од го ва ра да је чо вјек – ду ша (ψυχή)”
Б. Ши ја ко вић, При сут ност тран сцен ден ци је40

Иа ко је на осно ву прет ход них по гла вља чи та о цу по ста ло ја
сно шта је сте Пла то но ва Тран сцен ден ци ја, као и то да она не ма 
из во ри ште у ре ли гиј ској или ми то твор ноумет нич кој све сти, при
сут ној у оби чај но сти хе лен ске тра ди ци о нал не ду хов но сти, ипак 
тре ба има ти у ви ду чи ње ни цу на ко ју нам по но во ука зу је Ири на 
Де ре тић – да су нај че шћи и нај број ни ји Пла то но ви ми то ви управо 

38 То ми слав Но ва ко вић, „Да ли ви ди ко ји зна или зна ко ји ви ди”, http://
www.fi lo zof.rs /clan ci/dalivi diko jizn ail izn ako jivi di.

39 Y. To un tas, нав. де ло, 186 (прев. В. Т.).
40 Бо го љуб Ши ја ко вић, нав. де ло, 87–88. Ши ја ко вић ов де ис ти че ди ја лог 

Ал ки би јад (Пр ви), и то па ги на ци је: 129е 9, 130ц 1–6.
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они у ко ји ма је при по вест усме ре на на ес ха то ло шку по зи ци ју Душе 
на кон смр ти, у бу дућ но сти и у оном (Тран сцен дент ном) све ту.41 Са 
овим је са гла сан и Ни ко ла Та на сић, ко ји ис ти че да на дах ну ће и 
за нос не мо гу фи ло зо фи ју и ди ја лек ти ку учи ни ти не по треб ни ма, 
већ да је упра во Пла тон тај ко ји „ин си сти ра на то ме да је ба вље ње 
фи ло зо фи јом нео п ход но да би се омо гу ћи ло ре ли гиј ско по све ће ње 
и очи шће ње ко је прет хо ди ми стич кој тран сцен ден ци ји ко ју тре ба 
да оства ри по је ди нач на ду ша”.42

Има ју ћи све ово у ви ду, по ста је ја сни ја ау то ро ва те за да је 
упра во Пла то но ва пси хо ло ги ја, од но сно по зи ци ја по је ди нач не људ
ске Ду ше, од го вор на за мо ме нат и пи та ње – ка ко се од (утвр ђе ног) 
Пла то но вог пој ма Тран сцен ден ци је до ла зи до Здра вља и обр ну то. 
У на ред ним ре до ви ма ово га по гла вља тре ба упра во по ка за ти тај 
пут ду шев ног тран сцен ди ра ња ко ји по ве зу је Пла то но во Здра вље 
и Тран сцен ден ци ју, а за то је нај бо ље кон сул то ва ти у што ве ћој 
ме ри са мог Пла то на.

Да кле, иа ко ни је спор но да на не ки на чин Пла тон сво је по и ма
ње Здра вља, по ла зе ћи од тре ће гно ме сед мо ри це му дра ца Би ти здрав 
и те лом и ду шом,43 же ли да при ка же хо ли стич ки, као што то за те зу 
има ју Деј вид Хејд44 и Мар ко То кић, ко ји твр ди да је „јед на од кључ
них Пла то но вих пре ми са да су те ле сно и ду шев но здра вље код 
ње га нео дво ји ви” и да уза јам но за ви се јед но од дру гог, на во де ћи да 
је ве о ма ва жан и прин цип пра вед но сти за Пла то но во Здра вље, јер 
се у По ли те ји твр ди ка ко је по ја ва ове вр ли не у ду ши са о бра зна 
по ја ви те ле сног здра вља, али и да је пра вед ни по лис ујед но и здрав, 
а да је не пра вед ном услед ње го ве при ро де по треб но ви ше Ле ка ра.45

41 Ири на Де ре тић, нав. де ло, 16–17. Да ми то ве не тре ба тре ти ра ти као 
„он то ло ги ју тран сцен дент ног” са гла сан је и Ни ко ла Та на сић: „То, на рав но, не 
зна чи да Пла то но ве ми то ве тре ба тре ти ра ти као не ка кве про роч ке тек сто ве или 
ми стич ке спи се, ни ти као не ка кву ’он то ло ги ју тран сцен дент ног’ (ма да су они 
са ње го вом он то ло ги јом ве о ма те сно умре жа ни и по ве за ни)”, нав. де ло, 147.

42 Ни ко ла Та на сић, нав. де ло, 131. Он до да је ка ко Пла тон тра ди ци о нал не 
из во ре са зна ња о тран сцен дент ном „увек про пу шта кроз фил тер свог ди ја лек
тич ког раз ма тра ња” (225).

43 Хер ман Дилс, Пред со кра тов ци: фраг мен ти, св. 1, На при јед, За греб 
1983, 57. 

44 Кон сул то ва ти це ло куп но по гла вље о хо ли зму као прин ци пу је дин ства 
ду шев ног и те ле сног Здра вља код Пла то на у: D. Heyd, 378–382. На стр. 382 Хејд 
за кљу чу је: „Али по сто ји још је дан, кључ ни ко рак у Пла то но вом ар гу мен ту за 
шир(ок)у кон цеп ци ју здра вља, ко ји се мо же на зва ти те ле о ло шким. Здра вље је 
кон цепт пун вред но сти и мо же се ока рак те ри са ти са мо у кон тек сту раз ли чи тих 
људ ских свр ха и ци ље ва – ка ко по је ди нач них, та ко и дру штве них. Здра вље ни је 
са мо ста ње рав но те же или хар мо ни је из ме ђу те ле сних и пси хич ких еле ме на та у 
лич но сти, већ је оно јед но од до ба ра и као та кво мо ра би ти угра ђе но у ши ро ку 
ше му мо рал них и по ли тич ких вред но сти.”

45 Мар ко То кић, нав. де ло, 10–17. То кић спо ми ње и Хар ми да (156ц–157а), 
о ком ће би ти ре чи и ка сни је. Пла тон, Др жа ва, 51–52, паг. 372е–373е.
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Да кле, и кад Пла тон го во ри о Пра вед но сти као нај ве ћој врли
ни у По ли те ји, она не мо же да бу де при сут на без ду шев ног транс
цен ди ра ња ка Иде ји Пра вед но сти, ко ја на сто ји да бу де за ца ре на у 
по је ди нач ној људ ској Ду ши. Не што слич но се од и гра ва и са по тен
ци јал ном Иде јом Здра вља ко ја се ов де по ку ша ва при ка за ти, јер 
пот пу но екс пли цит но о њој Пла тон ниг де не го во ри.

Сход но то ме, у ци љу раз гра ни че ња при мар ног Здра вља код 
Пла то на тре ба ис та ћи ка ко се у пре ла зном ди ја ло гу Хар мид, ко ји 
се ти че ис пи ти ва ња пој ма раз бо ри то сти, у де лу 157а–е Ве ли ки фи
ло зоф упра во ба ви овим про бле мом од но са Ду ше спрам Здра вља, 
на кон што је прет ход но (156ц–е) утвр дио да је ну жно бри ну ти се 
о (на из глед нео дво ји вој) це ли ни ду шев ноте ле сног Здра вља, од но
сно да је без ду шев ног не мо гу ће оства ри ти оно те ле сно.46 Он за тим 
утвр ђу је да сва ко до бро за чо ве ка по ти че од Ду ше, ко ју тре ба не
го ва ти ба сма ма, што су за њу осим оних кла сич них је зич ких ин
кан та ци ја, ко је су у свр ху ле че ња би ле при ме њи ва не и у ци ви ли
за ци ји древ ног Егип та,47 сва ка ко и ле пи раз го во ри. Да кле, Пла тон 
ов де за кљу чу је да и са ма раз бо ри тост (sop hro si ne), о ко јој он рас
пра вља у ово ме ди ја ло гу, на ста је упра во као при клад ност при ме
њи ва ња са ме ди ја лек ти ке. Он то и екс пли цит но ис ка зу је: „Не ка те 
ни ко, ре че, не убе ди да му овим ле ком не гу јеш гла ву, док ти нај пре 
не до пу сти да му ду шу од не гу јеш овом ба смом. Јер то је, ре че, оно, 
у че му љу ди гре ше: по ку шва ју да бу ду не ки ле ка ри за раз бо ри тост 
и здра вље одво је но.”48 

Реч ју, као што је слу чај и у По ли те ји са вр ли ном Пра вед но сти, 
та ко је и у Хар ми ду са Раз бо ри то шћу – оне су не ми нов но у ве зи са, 
али оне и је су са мо Здра вље Ду ше. Ова тврд ња се са вр ше но са гла
ша ва и са основ ном те зом Џу ли ју са Мо рав чи ка – „Бри га о то ме 
ка ко љу ди тре ба да жи ве је, за Пла то на, бри га о „Здра вљу Ду ше!” 
– што он же ли до дат но да пот кре пи по ми њу ћи Пла то нов ди ја лог 
Ме нон, за ко ји на во ди да се у де ло ви ма па ги на ци ја 72д–е, где Пла
тон ис ка зу је да је Здра вље уни вер за лан фе но мен за све, док по 
ње го вом ста ву Пла тон ов де „Здра вље по сма тра као кон цепт ко ји 
зах те ва да му се при сту пи из ван до ме на по јав ног”.49 Ово та ко ђе 
пред ста вља из у зе тан мо ме нат ка да је у пи та њу ге не рал на са вре
ме на ин тер пре та ци ја пој ма Здра вља, јер ће пет на е стак го ди на 

46 Пла тон, Хар мид, у: Ди ја ло зи, Гра фос, Бе о град 1982, 27–28.
47 В.: Ири на Де ре тић, нав. де ло, 16–17 (обра сци Пла то но вог ми то твор ства) 

и Вук Тр на вац, Здра вље дру гих, 19–23. 
48 Ibid.
49 J. Mo rav csik, „An ci ent and Mo dern Con cep ti ons of He alth and Me di ci ne”, 

in: Jo ur nal of Me di ci ne and Phi lo sophy 1, Ox ford Uni ver sity Press, Ox ford1976, 338. 
В.: Me no, in: Pla to, The Col lec ted Di a lo gu es of Pla to, Edi ted by E. Ha mil ton and H. 
Ca irns, Prin ce ton Uni ver sity Press, Prin ce ton 1961, 558.
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на кон Мо рав чи ко вог тек ста те зу да се Здра вље „не ну ди са мо”, 
од но сно да га по но во истин ски за ни ма „тај на (ко ја) ле жи у скри
ве но сти” за сту па ти ни ко дру ги не го Ханс Ге орг Га да мер, у тек сту 
ко ји но си на зив упра во – „О скри ве но сти здра вља”.50 У свом дру
гом тек сту из овог збор ни ка, под на зи вом „Жи вот и ду ша”, Га да
мер, го во ре ћи о Мен дел со но вој но вој об ра ди Фе до на, алу зи ји на 
Хе ра кли та из Хар ми да, као и о пој му epi me le ia из Фе дра, ко ји пред
ста вља ста ње стал не за бри ну то сти, што је од ли ка сва ке (људ ске) 
Ду ше, за кљу чу је да код Гр ка ми шље ња не мо же би ти без Ду ше, а 
по што чо век ни је са мо род и са мо жи вот не го је и смр тан, због то га 
и ве ру је у Бе смрт ност Ду ше, као што је то слу чај и код Пла то на.51

Упра во због то га је Пла тон и же лео на не ким ме сти ма (Гор гија 
464б ff. и 521а ff.) да на пра ви раз гра ни че ње из ме ђу те ле сних ужи
та ка и кон цеп та Здра вља,52 јер баш је сло га у ду ши та ко ја „прет
по ста вља склад исме ђу ду ше и те ла, од но сно из ме ђу са мих де ло ва 
те ла”.53 Ов де су ве о ма зна чај на ка сна Пла то но ва де ла, па та ко он 
по пи та њу од но са Ду ше спрам де ло ва Те ла у „Сед мом пи сму ја сно 
су ге ри ше да се рав но те жа из ме ђу пра вед но сти и де ло ва те ла по
сти же ис кљу чи во ум ским над вла да ва њем ра зу ма, а ако се то не 
учи ни по лис ће обо ле ти од бо ле сти ко ја ни је из ле чи ва”.54 На овај 
фи ло зоф скопо ли тич ки мо ме нат у ра зли ци зах те ва те ле сних ужи
та ка спрам зах те ва Здра вља ја сно се алу ди ра и у За ко ни ма (733е–
734е), где Пла тон ар гу мен ту је ка ко је здрав жи вот во ђен у ба лансу 
мно го при јат ни ји и учин ко ви ти ји од не здра вог.55 

Ка да је у пи та њу раз ли ка из ме ђу овог по зног ди ја ло га и оно га 
што је био го вор о Иде ји До бра и при су ству Ду ше у њој, све не до
у ми це от кла ња Ни ко ла Та на сић ре чи ма: „Ако је мо но те и стич ки 
прин цип Иде је До бра у Др жа ви био то ли ко нео д ре ђен да ни смо 
мо гли да му по сту ли ра мо по се до ва ње ду ше, ума, и во ље, па са мим 
тим ни да га про гла си мо за Бо га, у За ко ни ма је тај не до ста так от кло
њен. Оно што од го ва ра Иде ји До бра – ’тран сцен дент ни и тран сцен
ден тал ни услов на стан ка и са зна ња све ми ра’, од но сно ’пр ви по кре
тач’ – не са мо да има ду шу, не го је не за ми сли во да је не ма.”56

50 Х. Г. Га да мер, „О скри ве но сти здра вља” (пр ви пут об ја вље но у: Er fa
hrun gshe il kun de. Ac ta me di ca em pi ri ca, 1991), у: О скри ве но сти здра вља: члан ци 
и пре да ва ња, До си је сту дио, Бе о град 2021, 43 

51 Х. Г. Га да мер, „Жи вот и ду ша” (нео бја вље но пре да ва ње на Ци ри шком 
уни вер зи те ту 1986) у: О скри ве но сти здра вља: члан ци и пре да ва ња, 53–62. 

52 Ј. Mo rav csik, нав. де ло, 339. 
53 М. То кић, нав. де ло, 14.
54 Упор.: М. То кић, нав. де ло, 57. Па ги на ци ја за Сед мо пи смо на ко је се 

ре фе ри ше је: 326а–б. 
55 Упор.: Ј. Mo rav csik, нав. де ло, 340. Спо ме ну те па ги на ци је мо гу би ти 

про на ђе не у: Пла тон, За ко ни, БИГЗ, Бе о град 1990, 146–147, или у: Laws in: Pla
to, Com ple te works, 1415–1416.

56 Н. Та на сић, нав. де ло, 370.
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Ово је ујед но и до каз и по ка за тељ да пу тем Ду ше при сут не 
је ди но у оном истин ски Тран сцен дент ном, Пла то но вој Тран сцен
ден ци ји, од но сно Иде ји До бра, мо же по те ћи ток Здра вља, ко је као 
(евен ту ал на) по је ди нач на Иде ја, Де ми јур го вим ства ра њем ви дљи вог 
све та по узо ру на свет иде ја, мо же до не ти Здра вље и у по је ди начну 
(људ ску) Ду шу, ко је по сле је сте оке ан раз ли чи тих зна че ња и по
јав них и пој мов них (у сми слу раз ли чи тих вр ли на у њој при сут них) 
са мо га Здра вља при сут ног у Ду ши, а тек по том и у Те лу. О ова
квом про це су Пла тон и не по сред но све до чи у јед ном од по след њих 
пот по гла вља („Мен тал на хи ги је на” код Мар јан це Па киж) Ти ма ја:

Све што је до бро, ле по је, а ле по не мо же би ти не сра змер но. 
Тре ба, да кле, прет по ста ви ти да и жи во би ће мо ра би ти усра зме ре но, 
уко ли ко тре ба да бу де до бро. Кад су, пак, сра зме ре у пи та њу, ми 
оне сит ни је ра за зна је мо и схва та мо, док оне круп ни је и зна чај ни је 
бе же на шем ра зу му. Јер за здра вље и бо лест, за по ро ке и вр ли не 
ни јед на сра зме ра од но сно не сра зме ра ни је ва жни ја од сра змер ног 
од но са ду ше пре ма те лу са мом.57

Спрам све га до сад из не тог, по треб но је на пра ви ти ре ка пи ту
ла ци ју и да ти за вр шне ре чи у окви ру за кључ ног де ла овог ис тра
жи ва ња.

За кљу чак – Пла то но ва Иде ја Здра вља? 

In sum ma: сав фи ло соф ски иде а ли зам бе ше до са да 
не што као бо лест, где он ни је, као у Пла то но вом 

слу ча ју, био опре зност јед ног пре бо га тог и опа сног 
здра вља страх од н а д  м о ћ  н и х  чу ла, му дрост, 

му дрост со кра ти ча ра. Да ли мо жда ми мо дер ни 
ни смо до вољ но здра ви да о с е  ћ а  м о  п о  т р е  б у  за 

Пла то но вим иде а ли змом? А ми се не пла ши мо чу ла, ј е р ...
Фри дрих Ни че, Рад но сни на ук58

Да ли он да спрам све га из не тог за до во ља ва Мо рав чи ко ва те за 
(са ко јом се ау тор овог тек ста до сад нај ви ше са гла ша вао) да је цен
трал на уло га ко ју Здра вље има код Пла то на она у „раз ми шља њу о 
от кри ва њу здра вих обра за ца за жи вот”, док кључ ни по јам у ње го вом 

57 Пла тон, Ти мај, Еи дос, Вр њач ка Ба ња 1995, 160. Па ги на ци ја: 87ц–д.
58 Ф. Ни че, Ве се ла на у ка, Гра фос, Бе о град 1989, сту бац 372, стр. 290 (болд 

В. Т.). У на во ду ци та та ау тор овог тек ста је ко ри стио по ње го вом су ду при ме
ре ни ји пре вод ове Ни че о ве књи ге – онај ко ји за сту па Дра ган Про ле у тек сту 
„Ве се ла или ра до сна на у ка? О тру ба дур ском ду ху фи ло зо фи је” у: Ар хе, 31, 2019 
– на су прот оном Ми ла на Та ба ко ви ћа из на ве де ног из да ња.
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трет ма ну здра вља и ме ди ци не оста је по јам спе ци фи ка ци је људ ске 
при ро де, не за ви сно од мак си ми за ци је за до вољ ства, за до во ље ња 
же ља или ко ри сно сти”, или ће би ти да су ипак не ки дру ги ње го ви 
ста во ви ов де зна чај ни ји?59 У то да је, на рав но, ово дру го по сре ди 
уво ди ње гов став да је, спрам три тра ди ци о нал на на чи на за фи ло
зоф ско по ста вља ње нор ми, онај пр ви сва ка ко у ди рект ној ве зи са 
Пла то но вом те о ри јом об ли ка, а то је сте ин ту и ци о ни стич ки при
ступ,60 а за кљу чу је онај да „ни је из не на ђу ју ће про на ћи здра вље 
на ли сти пој мо ва за ко је Пла тон по сту ли ра фор ме у Фе до ну (65д)”.61 
И за и ста, то се и де ша ва, иа ко Пла тон ниг де екс пли ци те не ка же: 
„Иде ја Здра вља”, го во ром о ства ри ма по се би и ка сни јем спо ми
ња њу Здра вља у на бра ја њу он им пли ци те сва ка ко при зна је ње но 
по сто ја ње.62

Сход но то ме, са да се пот пу но ја сним чи ни тај Пла то нов (ме
то дон то ло шки) пут Здра вља, ко ји се мо же и схе мат ски при ка зати 
на сле де ћи на чин:

Иде ја До бра (Ду ша) → Иде ја Здра вља → Де ми ју ру го во ства ра ње 
→ Здра вље у Ду ши/Те лу

P. S.

Из гле да да је Ни че о ва ве ро ват но ци нич на опа ска за и ста тач на 
– да он и ње му слич ни – не ки мо дер ни за и ста и ни су (би ли) до вољно 
здра ви да се на аде ква тан на чин су о че са ми са о ним прег ну ћи ма 
по треб ним да би се из Пла то но вог иде а ли зма – на пи ли чи сто га 
Здра вља, као што се то чи ни са во дом ко ја у пла нин ским из во рима 
из ка ме на ис ти че!
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59 Ј. Mo rav csik, нав. де ло, 342.
60 Ibid., 346.
61 Ibid., 339.
62 Pha e do in: Pla to, Com ple te works, 57; Пла тон, Од бра на Со кра то ва. Кри

тон. Фе дон, 105.




